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Черноморският басейн е територия, която е разпределена между страни с раз-
личен статус и ниво на икономическо и социално развитие, в която са се реализирали  
и продължават да се реализират различни исторически, културни и социални транс-
формации, в която се срещат предизвикателства и рискове от различен характер. 
Днес, макар и формално, територията около Черно море се идентифицира като „Чер-
номорски регион“. За него е важно да сподели принципите  за устойчиво развитие и 
да създаде модели, чрез които се преодоляват различните рискове – икономически, 
социални, природни, технологични. Изследването е насочено към превенция на при-
родните и технологични рискове в крайбрежните зони и водната територия, като 
предпоставка за устойчиво развитие, свързано с непрекъснато усложняващите се тех-
нически  и технологични процеси. Разработката предлага използването на специали-
зиран софтуер за оценка и анализ на риска и управление на превенцията, чието при-
лагане създава перспектива за по-сигурно социално икономическо развитие и ус-
тойчив растеж.  

Слагайки отправната точка върху риска, като възможността за настъпване на 
неблагоприятно събитие с щети, то разбирането за устойчиво развитие е наличие и 
натрупване на знание за по-добро управление и избягване или намаляване на щетите 
в случай на неблагоприятно събитие. Или Оценката на Риска + Избор и изпълнение 
на превенция + Периодичен мониторинг и обновяване, което с добро управление 
дава Устойчиво развитие. 

Усъвършенстването на практичен и удобен инструмент за анализ на риска и уп-
равление на превенцията с прилагането на съвременните методи за комуникация и 
визуализация е целта на настоящата разработка и приложен софтуер. Предлаганата 
система е инструмент за управление, за да подпомага администрация и общество 
започвайки от кметско или общинско ниво, да планират и да осъществяват ефикасни 
мерки за превенция на риска, за регулярен мониторинг и обновяване на данни и 
състояние.  

Като базов инструмент е използвана системата за оценка на риска и управление 
на превенцията RkFMEA (Канев, В. 20111), която е разширена и пригодена за посоч- 

 
 

                                                            
1 Канев В. 2011 - The Black Sea Strategy and security from the View Point of Risk and Prevention 
Management – Environment and Energy Security Risk Prevention Management with RkFMEA, 
International Conference 
The EU Strategy for Black Sea and the Energy Policy in the Black Sea Region, Burgas 2011. 
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ване и очертаване на зони на заплахи и риск. Тази система обединява в единен под-
ход и резултат оценката на риска с настоящите и предлагани бъдещи мерки за пре-
венция и тяхната ефективност и ефикасност.  

Основен принцип на RkFMEA, която е система за управление, е че тя не е ба-
зирана на преобладаващия подход от горе на долу, а на подхода от долу на горе за 
събиране на данните, оценка на риска и планиране на мерките за превенция и управ-
лението им. Системата отчита ресурсите необходими за превенция и това фигурира в 
акронима. 

Системата работи на базата на експертното мнение на специалистите и отговор-
ни администратори на избраното най-ниско административно ниво. Системата е 
разширение и модифициране на FMEA2 и използва стандартизиран набор от коли-
чествени фактори със стойности от 1 до 10. В нея са добавени допълнително и на 
същия функционален принцип още важни фактори за оценка на риска и управление 
на превенцията – този за ефекта на съществуващите мерки за протекция и превенция 
и техния ефект (N) и за предлаганите нови мерки за превенция и техния ефект и ефе-
касност (F). В зависимост от избраното най-ниско и базово административно ниво, 
което ще оценява и въвежда данните, се добавят и други два фактора за хармонизи-
ране на нивата на риска и сравняването им при съпоставими условия – факторът (L) 
за стойността на евентуалните щети от БВП на общината или кметството или 
населеното място, в зависимост от избраното най-ниско административно ниво и 
факторът (D) за коефициента на възрастова зависимост на това административно 
ниво. 

RkFMEA дава количествени измерители и съответно съпоставими измервания за 
нивото на риска (число на приоритета на риска RPN), включващи и настоящите 
мерки и дейности за контрол и превенция (N) и в допълнение дава комплексния 
фактор за риска (RPNF), представляващ нивото на риска с необходимостта от инвес-
тиции за превенция, хармонизираните (нормализирани) нива на риска според богат-
ството на общността (RPNL) и според възрастовите й характеристики (RPND). Систе-
мата и изработеното приложението се използват за оценка и планиране на инвести-
циите в мерки и дейности за превенция срещу произшествия и катастрофи, монито-
ринг на тяхното изпълнение и ефект, справки и докладване с различни анализи с 
разрези през събраната база и с най-полезния за управление инструмент, който е ана-
лиз на тенденциите и промените в нивата на риска и комплексните и хармонизирани 
рискови фактори, най-вече за необходимост от превенция.  

Заплахата и рискът винаги са пространствено локализирани. Системата и прило-
жението позволяват това да бъде зоната на заплаха и риск, определена с директно 
очертаване от експерта или ползване на бази данни, или описана вербално, но лока-
лизирана за кметство, община или друго административно ниво или директно с избор 
на кметство или община. Последваща интеграция се прави за горно ниво – община, 
или област и нагоре. 

Примерът показва очертаване на зона и използването и в базата данни след това 
и до него е пример с общини като ниско административно ниво в област. 

 
 
 
 

                                                            
2 БДС EN 31010 – Управление на риска, Методи за оценяване на риска. 
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Фигура 1. Очертаване на зона 

 

Фигура 2. Ниво община 

 
 

Системата RkFMEA и приложението работят с избор на фактори от таблици, 
описания в текстов формат и оценка на щети и превенция в ориентировъчна парична 
стойност, срок в години или процент. За извеждането на стойността на фактора (F) за 
ефикасността на нова превенция, което става автоматично, е необходимо да се 
остойностят евентуалните щети за избраната зона или община, грубо в порядък. Но 
нематериалните щети като тези за околната среда в системата се оценяват с годините, 
необходими да се възстанови засегната зона. Съответно стойността на превенцията се 
оценява в пари, а за околната среда в години за възстановяване в случай на бедствие 
при изпълнена превенция. Този подход, приложен за пръв път в системата RkFMEA 
дава възможността да се изведе ефикасността на дадена нова мярка за превенция, а 
комплексния фактор за риска RPNF показва колко неотложна е дадена нова мярка за 
превенция. Приложението дава възможност за предлагане и сравняване на няколко 
мерки и избор на подходяща по нейната ефикасност, докато картите на база RPNF 



 
 
 
 
 
 

Международна научна конференция „Синя икономика и синьо развитие“         БСУ, 2018 

 

318 

показват къде са най-неотложни предлаганите мерки за превенция, съобразени с 
нивото на риска.   

Нивата на риск и изобразяване, на база на RPN са:  
 
Висок за фактор над 250;  

Умерен за фактор от 50 до 250  

Нисък или пренебрежим за фактор под 50 
 

Нивата на риск на база RPNF, RPNL и RPND са: 
 
Висок за фактор над 1700  

Умерен за фактор от 200 до 1700  

Нисък или пренебрежим за фактор под 200 
 

Системата и приложението дават справки в табличен формат и в GIS. За целите 
за планиране и управление на превенцията, съобразена с риска, и вземане на решения 
за инвестиции и приоритети на ниво община и област и нагоре, най-подходящи са 
картите в трите цвята, докато за детайлизиране на самите мерки е подходяща специа-
лизираната информация за администрацията в табличен вид. За обществеността се 
предлага достъп до обобщената  GIS информация. 

След обстойно проучване и тестване в администрации, системата и приложение-
то се нуждаят само от няколко часа веднъж годишно за попълване на данните, което 
е достатъчно за събиране на данни и за извеждане на достатъчна информация за 
вземане на управленски решения. Фигура 2 показва тенденцията на риска за човешко 
здраве за всички заплахи, в област Бургас (симулирани данни), като промяната в 
негативна посока е в червено, без промяна е в жълто и в зелено е с положителна про-
мяна, което означава, че са изпълнени нови мерки за превенция, спрямо предната го-
дина и те имат ефект. 

Разработеното приложение, с достъп от настолен компютър, таблет или смарт 
телефон, експериментално е използвано за рисковете от замърсяване на Черно море с 
нефтопродукти, с детайлен избор на зона и за екологичните и технологични рискове 
за човешко здраве за област Бургас, с избор на община.  

Заплахите и рисковете за Черноморския регион са идентифицирани на база 
преглед на минали събития и резултат от проведена анкета между заинтересовани 
страни в три държави от черноморския регион – България, Румъния и Украина.  

Екологичните и технологични заплахи и риск за човешко здраве за област 
Бургас, включително област Ямбол и Хасково, отново са идентифицирани на база на 
преглед на минали събития и проведени анкети със заинтересовани администрации. 

Основните заплахи или „рискове от“, съгласно нашето широко езиково разбира-
не за значението на думата риск, посочени от участниците в анкетите се фокусират 
върху замърсяването на Черноморските води с нефтопродукти. Те са следните, като 
от проучването са изведени и процентните им тежести: Разлив на замърсители от 
корабоплаване – 45%, разлив на замърсители от точкови източници на сушата – 18%, 
разлив на замърсители донесени от реки – 19%, разлив на замърсители от точкови 
източници в морето – 2%. Общото количество не е 100% защото тук не са включени 
постоянните естествени източници на замърсяване с въглеводороди. Основните 
заплахи за целите на по нататъшна систематизация са детайлизирани във втростепен-
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ни, като тук е даден примера за тези от корабоплаване: Разлив от кораб в открито 
море при сблъсък, повреда, катастрофа – 29%; Разлив от кораб на рейд/в пристанище 
от произшествие или експлоатация (това включва и бункероване, сантинни води, 
претоварни операции, отпадъци) – 32%; Разрешено и нерегламентирано изпускане на 
сантинни води и замърсители от кораб на път в открито море – 39%. 

Заплахите от замърсяване на Черно море водят до рискове, които са идентифи-
цирани и оценявани, за околна среда по крайбрежието, с трайни увреждания на суша-
та; околна среда в морето, с трайни увреждания в морето; рибарство и аквакултури; 
здраве на населението и туризъм/плажове/индустрия (включва и селско стопанство и 
пристанищна индустрия). 

След избор на зона, избор на заплаха, подзаплаха, риск се пристъпва към опреде-
ляне на факторите и описателната част, водени систематично от приложението. Екс-
пертът избира, на база опит и познания, съответната стойност на факторите RPN, 
като от значение е да съобрази съответния фактор дали е в зелената зона (стойност 1 
до 3), жълтата зона (стойност 4 до 6) или червената зона (стойност 7 до 10). За подпо-
магане на избора за съответната заплаха и риск има разработени помощни таблици. 
Освен това се дава оценка за стойността на евентуалните щети. Примерът е от 
извадка от таблицата за избор на ефекта на съществуваща превенция – фактор N. 
Даже и наличие на превантивна мярка, при липса на поддръжка тя не е ефективна, 
или ще е със стойност 8.  

Таблица 1. Ефект на настояща превенция фактор N 

 

Ефект на 
предпазна мярка 
или действие 

Описание на ефекта й Степен 

Абсолютна липса  Абсолютно няма предпазна мярка, контрол или 
действие предвидени за момента 

10 

Изключително 
ниска 

Изключително неефективни или недоказани 
далечни мерки или действия за предпазване или 
избягване на щети и жертви или неподдържани 
съоръжения или други предпазни мерки 

8 

Ниска Нисък ефект на мярката или действието да 
предотврати щети и жертви 

6 

Много висока Много висока степен на сигурност, че 
предпазната мярка или действие ще предотврати 
настъпването на повреди, щети и загуби 

2 

 
Системата и приложението изчисляват съответните стойности за RPN, RPNF, 

RPNL и RPND. Стойността на F се определя от съотношението на стойностите за 
евентуалните щети и разходите за новата мярка за превенция. В случаите на времеви 
стойности това отново е съотношението между двете. Зависимостта не е линейна, 
като се отдава превес на по-големия ефект от новата предпазна мярка. Най-ефектив-
ната е с фактор 10 или червена зона, за да покаже неотложност за нейното изпълне-
ние. 

На следната фигура е показан снимка от екрана на приложението за заплаха от 
замърсяване с нефтопродукти и риск за туризъм за пример на изхвърляне на авто 
масла в къмпинг Градина (симулирани данни). 
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Фигура 3. RPN, RPNF и предложени нови мерки къмпинг Градина 

 
 
По-евтината мярка е с по-висока ефикасност и с по-висока стойност за RPNF и е 

в червената зона. На следващата година тя е приложена и вече нивото на риска е в 
жълтата зона, а и с останалата предложена мярка RPNF е само със стойност 600 в 
жълтата зона, което предполага, че все още не е нужно тя да се прилага. 

 

Фигура 4. Зона къмпинг Градина RPNF на следващата година 
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Системата с приложението ясно показва ефекта на осъществената превенция, а и 
дава възможността да се планира разумно и превантивните мерки да са ефикасни. 
Непрекъснатият годишен мониторинг и обновяване на данните позволява ефективно 
да се планира и следи за изпълнението и да се прилагат мерки за превенция според 
необходимостта и наличните ресурси. 

Обобщаването за целия регион, когато са подадени данни от всички заинтересо-
вани страни и администрации, дава възможност за сравнение и за насочване на ре-
сурси и средства в най-належащите места. 

 

Фигура 5 Интегриран риск за заплахи от корабоплаване (симулирани данни) 
 

 
 

Планирането на превантивните мерки след анализ на риска трябва да се съоб-
разява и с възможностите на населението да се справя с евентуалните последствия от 
природно събитие или технологична криза. Сравняването само на нивата на риска 
RPN например за общините в една област не винаги показва къде рискът е най-
значим по отношение на населението в дадена община. При еднакви щети, но с 
различна демографска структура, едни общини ще се справят по-лесно спрямо други, 
или рискът ще е различен за тях. 

Изследванията и събеседванията с представители на общините, показват необхо-
димостта да се отчита рискът и превенцията съобразно потребностите и възможнос-
тите на населението в дадена административна единица.  

Приложението дава тази възможност за събиране на данни и анализ на риска и 
управление на превенцията на ниво община, като териториалните граници на общи-
ната условно съответстват на зоната посочена по-горе.  

Данните за общините в Бургаска област за заплаха от засушаване и риск за чо-
вешко здраве са обобщени от специалистите и със системата са изведени в табличен 
и GIS формат. Анализите са на база на данните за последните четири години за мина-
ли събития и последствията от тях. Под риск за човешко здраве се разбира риск за 
пряко и непряко засегнати лица.  



 
 
 
 
 
 

Международна научна конференция „Синя икономика и синьо развитие“         БСУ, 2018 

 

322 

Таблица 2. Нива на риска RPN и RPND за общините в Бургаска област 
 

 
 

Същата информация изведена в GIS е значително по-нагледна и дава по-бърза 
възможност за вземане на управленски решения къде да се прилага превенция с 
приоритет. 

 

Фигура 6. Карти на риск от засушаване RPN и  RPND за Бураска област 
 

 

 
 

Цяла Бургаска област е със средни и високи нива на риска, когато се отчете 
застаряването на населението и мерките би трябвало да са повсеместни. 

 

Община

Населен

ие RPN RPND

БУРГАС Област 412 684 62.97%

Айтос             28 242 62.60% 7 100 700

Бургас            209 331 59.86% 7 100 700

Камено            10 071 80.19% 9 200 1800

Карнобат          23 830 71.36% 8 150 1200

Малко Търново     3 460 98.96% 9 30 270

Несебър           27 273 60.22% 7 100 700

Поморие           27 399 63.09% 7 100 700

Приморско         6 234 63.62% 7 250 1750

Руен              28 170 56.89% 7 150 1050

Созопол           12 738 69.70% 8 250 2000

Средец            14 842 79.40% 8 30 240

Сунгурларе        11 759 76.30% 8 30 240

Царево            9 335 65.40% 7 250 1750

Коефициент 

Възрастова 

зависимост и 

фактор D

Заплаха и тежест % Засушаване
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Системата и приложението й дават възможност за лесно и безпроблемно съби-
ране на данните за анализ на риска и управление на превенцията и то от експертите и 
специалистите, които са най-запознати със заплахите и рисковете в своите общини и 
обикновено най-добре познават необходимостите от превантивни мерки. Този по-
тенциал от знание и експертиза не се използва достатъчно и рационално. Големите 
системи за анализ на риска, на база на обобщени големи масиви статистически дан-
ни, не предлагат решения на регионално или общинско ниво или изискват сериозни 
финансови и времеви ресурси за събиране на данни, а от друга страна не интегрират 
данните за риска с тези за превенцията за да се получи ефикасна превенция там, къ-
дето е необходима. 

Системата и приложния софтуер дават резултат само ако има налични обедине-
ни минимални усилия от страна на всички общини в дадена област или на национал-
но ниво.  Но за това се изисква административна воля, която би довела до по-успеш-
но управление на превенцията и до устойчиво развитие в Черноморския регион. 
 

 
  


